Résoudre une équation : un rappel sur la résolution des équations

Avant d'entamer le travail sur la résolution des inéquations, il est nécessaire de reprendre les méthodes sur
la résolution des équations, car les techniques opératoires vont étre les mémes.

Vous avez, sur ce site, dans l'onglet 4e, un chapitre qui va pouvoir vous aider.

On rappelle juste que le principe général reste d'ISOLER la lettre x et de "faire passer" les nombres
concernés en INVERSANT LES OPERATIONS.

Des exemples de bases a (re)travailler
On résout I'€quation On résout I'équation

On résout 1'équation On résout 1'équation
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Des équations du type ax+b=c¢ A E€Aru
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On résout 2x}— 8[=10 On résout -5x|+v3)= 18
A :40-\-‘%‘ -Sx. = 4%-3
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Des équations du type ax+b=cx+d

i |
Onrésout 3x|+ 4 =}-2x)\+ 20

| +h = 20
5&@ A
< Zo‘-f-q
\:éj& = 46 ‘
> e 16@

x = 3,1
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Les inégalités : le signe "inférieur <" et le signe "inférieur ou égal <"

Avant d'attaquer la résolution des inéquations, il est important de comprendre déja de quoi on parle.
On va avoir, par exemple, 'apparition du signe "inférieur ou égal < " qu'il faut parfaitement comprendre.

Le signe " inférieur <™

Ce signe "inférieur" est bien connu. On parlera maintenant souvent du signe "inférieur strict" pour bien le
différencier du signe "inférieur ou égal".

En considérant un nombre quelconque noté x , l'écriture x < 6 s'appelle une inégalité, et elle signifie
que ce nombre x doit étre inférieur a 6 (ou strictement inférieur 36 ).
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Le signe " inférieur ou égal <" !
Ce signe "inférieur ou égal" est une nouveauté. Il rajoute la possibilité de "I'égalité".

En considérant un nombre quelconque noté x , I'écriture x < 6 s'appelle une inégalité, et elle signifie
que ce nombre x doit étre inférieur ou égal a 6.
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Quelques particularités de ces signes

Ces particularités sont liées au fait que "inférieur ou égal" signifie que l'on peut étre /'un OU l'autre,
c'est a dire soit inférieur, soit égal. '

D aa 6 € ¥ . Tlain Om-rud’ awnA: cenia. 6 < 7.

En effet, le nombre 6 est bien inférieur a 7 et donc il est aussi inférieur OU égal .

Im. & 6-. ‘o . Do OWPtu"AM; EL'\"M- & S é .

En effet , le nombre 6 est égal a lui-méme et donc il est inférieur OU égal .

Om Pw.\" ceane & s(’"‘ TlaiA om as ‘»w""w» cena— 6 €6 .

En effet , le nombre 6 est inferieur OU égal a 6 mais il n'est pas du tout strictement inférieur .
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Influence des différentes opérations sur les inégalités

Pour bien comprendre ce qui va se jouer avec les inégalités et les inéquations, par rapport aux équations,
il est fondamental d'étudier I'effet des différentes opérations sur ces inégalités.

En effet, on va pouvoir observer que certaines opérations n'auront aucun effet sur le signe de I'inégalité
ALORS QUE d'autres opérations vont entrainer une inversion de ce signe.

Quel effet a une addition sur une inégalité ?
On va partir d'une inégalité et on va gjouter le méme nombre 4 de chaque c6té de l'inégalité.

Ow&.6<ﬂ SO é*’l&( %JF)-(
c'&*a\lc‘u. 10 £ 4L

Bilan : si on additionne un méme nombre aux deux membres d'une inégalité,
alors on conserve le méme sens pour le signe de I'inégalité.

Quel effet a une soustraction sur une inégalité ?
On va partir d'une inégalité et on va soustraire le méme nombre 4 de chaque c6té de I'inégalité.

Oma 6 £33 — b6 -4 < 3-Y4
c'vsk:h\)_ r 4 Lk

Bilan : si on soustrait un méme nombre aux deux membres d'une inégalité,
alors on conserve le méme sens pour le signe de I'inégalité.

Quel effet a une multiplication (ou une division) par un nombre positif sur une inégalité ?
On va partir d'une inégalité et on va multiplier chaque c6té de 1'inégalité par le méme nombre 0,5 (ce qui
revient a diviser par 2).

Do o Q(% —. CKQ\§< '3:(95
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Bilan : si on multiplie les deux membres d'une inégalité par un méme nombre POSITIF,
alors on conserve le méme sens pour le signe de I'inégalité.

Quel effet a une multiplication (ou une division) par un nombre négatif sur une inégalité ?
On va partir d'une inégalité et on va multiplier chaque c6té de I'inégalité par le méme nombre - 0,5 (ce qui
revient a diviser par - 2).
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Bilan : si on multiplie les deux membres d'une inégalité par un méme nombre NEGATIF,
alors IL FAUT INVERSER le sens du signe de l'inégalité.

1

CONCLUSION
Il faut INVERSER le sens du signe d'une inégalité si on la MULTIPLIE (ou si on la DIVISE) par
un nombre NEGATIF.

Et on peut dire que, dans les autres cas, il faut CONSERVER le méme sens pour le signe de
I'inégalité.
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Les solutions d'une inéquation

Quand on résout une équation, on obtient (jusqu'a maintenant) une solution unique, c'est a dire que la
valeur de x que I'on trouve est le seul nombre qui permet d'obtenir 1'égalité initiale.
On va voir que, pour les inéquations, il va y avoir une infinité de solutions.

La solution unique d'une équation

On considére 'équation 3x+2=17

Le nombre 5 est I'unique solution de cette équationcarona3 X5 + 2 =15 + 2 = 17
et ce nombre 5 est le seul nombre qui permet d'obtenir cette égalité.

Recherche de solutions d'une inéquation avec le signe >
On considére l'inéquation 2x+5>13

— le nombre 3 est-il solution de cette inéquation ?
P .~ \S
Mom. caa Led+S =44 , ek 44w hf"»\g auptateun o 12 .
— le nombre 4 est-il solution de cette inéquation ?

Now. oa. el eS=42 ,f—f"ommc,ofoil"m - e}@ e 4%,

— le nombre 5 est-il solution de cette inéquation ?

Oui taa 2xS+S=1% , et 46 eab Liem Ava'c.m. a a7 .

— le nombre 6 est-il solution de cette inéquation ?

Ou;. RAL 1&6 + S = 43’ ,C.(" 1* M" L;em.. AJPQ:;Q.K&. n\ ﬂ.'} .

Bilan : on peut comprendre qu'il va y avoir une infinité de solutions pour I'inéquation 2x+5 >13.
Ce sont tous les nombres qui vont étre supérieurs a 4. C'est a dire, qu'a partir de ce nombre 4, tous les
nombres vont vérifier I'inégalité proposée. Les solutions s'écriront alors x > 4.

Recherche de solutions d'une inéquation avec le signe >
On considere l'inéquation 3x+4 > 19

— le nombre 3 est-il solution de cette inéquation ?

Nom oa 33 +vli=43 et 4 m'os"fﬂa AVF:M‘ewu a 19

— le nombre 4 est-il solution de cette inéquation ?

Nom A Br L+bh =16 ek 46 *’Uskp AVP:: Veun a\ 44 .

— le nombre 5 est-il solution de cette inéquation ? " s "
ow. waa debrh =24 ek ilyate sigeaavpinieus ou gl
— le nombre 6 est-il solution de cette inéquation ?

Ow. ‘wa Ixbi+h =22 ,e.(" 2% eat biem sur&icu«. o« 48 .

Bilan : on peut comprendre qu'il va y avoir une infinité de solutions pour I'inéquation 3x+4 > 19.
Ce sont tous les nombres qui vont étre supérieurs a 5, en sachant que le nombre 5 est aussi une solution.
C'est a dire, que l'on part du nombre 5 et, qu'en plus, tous les nombres plus grands que 5 vont vérifier
I'inégalité proposée. Les solutions s'écriront alors x > 5.
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Comment résoudre une inéquation
Des exemples pour les opérations de base

Si on sait résoudre des équations, alors on saura résoudre sans trop de difficultés des inéquations.
Les techniques de résolution sont les mémes MAIS il faudra juste bien gérer le sens du signe de

l'inéquation. 11 est bien 12 le seul enjeu !!

En effet , on sait que tant que 'on fait des additions, des soustractions, ou des multiplications et des
divisions par un nombre POSITIF alors on NE CHANGERA PAS le sens du signe de l'inéquation.
PAR CONTRE, si on doit multiplier ou diviser par un nombre NEGATIF , alors il faut INVERSER le

sens du signe de l'inéquation.

Sur cette fiche , j'ai fait le choix :

- de toujours partir d'une inéquation avec le signe <. Il suffira d'adapter ces exemples aux autres
signes, sachant que le plus important est de savoir quand il faut les inverser.

- de bien écrire pourquoi on conserve ou on inverse le sens du signe de I'inéquation.

On conserve le signe < car on a fait
une soustraction.

T

On résout l'inéquation  x l+ 61 < 15 On résout I'inéquation x|- 4)< 12 ‘
e £ 45[-4 se € 4A2(+ Y]
s £ 9§ sw € 16

On conserve le signe < car on a fait
une addition.

On résout 'inéquation @x < 24
w < 241 ¢
w <Y

On conserve le signe < car on a fait
une division par un nombre positif.

On résout l'inéquation Eilj x < 37 l
w [:] 3 (-4 ))

| - $,28

. g

On INVERSE le signe < car on a fait
une division par un nombre NEGATIF.

X
) e

=< S
w € 28

On conserve le signe < car on a fait
une mutiplication par un nombre positif.

On résout I'inéquation

On résout l'inéquation < 0,75

:
se (9)2,38(= (-3
-

On INVERSE le signe < car on a fait
une mutiplication par un nombre NEGATIF.

e
s

On conserve le signe < car on a fait

une division par un nombre positif.

Le fait que le nombre ( - 12) soit négatif n'a aucune
influence ici.

e e o
On résout I'inéquation x <-12 On résout l'inéquation i- B lx < -20
w € -4211 3 oS- ol (-b)

On INVERSE le signe < car on a fait

une division par un nombre NEGATIF.

C'est bien le signe du (- 4 ) qui importe ici, et pas
celui du (- 20).
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Comment résoudre une inéquation du type ax+b<c

Le principe général pour la résolution de ces inéquations est le méme que celui des équations. Mais on va
apprendre a bien observer le signe du "nombre qui multiplie la lettre x". Comme il sera a diviser, il aura
une importance fondamentale sur le fait de conserver ou d'inverser le sens du signe de l'inéquation
Sur cette fiche , j'ai fait, comme sur la fiche précédente, le choix :

de toujours partir d'une inéquation avec le signe <. Il vous suffira d'adapter les autres cas.
d'écrire, 4 chaque étape, pourquoi on conserve ou on inverse le sens du signe de l'inéquation

o —
On résout l'inéquation 5x l+ ‘iﬂ < 43

Sx £ L\ - On conserve le signe < car on a fait

une soustraction.
S < 3¢ |
s < 15 @ On conserve le signe < car on a fait

o < q_ une division par un nombre positif.

On résout I'inéquation 4x = 25
L € 26(+9

On conserve le signe < car on a fait
@ < 1 Q une addition.
o
su € 3yl 4

On conserve le signe < car on a fait
s < % | S une division par un nombre positif.

e )
On résout l'inéquation -3x P 7/< 22

-3 <+

On conserve le signe < car on a fait

une soustraction.
- 3J < 15
b = 1§ - ('- '3) On INVERSE e signe < car on a fait
/\ s l > ’ - & une division par un nombre NEGATIF.

On résout I'inéquation - xl l < 6

- <Glj3

On conserve le signe < car on a fait
une addition.

On INVERSE le signe < car on a fait
une division par un nombre NEGATIF.
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Comment résoudre une inéquation du type ax+b<cx+d

Le principe général pour la résolution de ces inéquations est le méme que celui des équations.
Mais, pour savoir si il y aura conservation ou inversion du sens du signe de l'inéquation, il faut attendre
d'avoir fait la premiére étape qui consiste & regrouper et 2 reduire les termes en x .
Sur cette fiche , j'ai fait, comme sur les fiches précédentes, le choix :
- de toujours partir d'une inéquation avec le signe <. Il vous suffira d'adapter les autres cas.
- d'écrire, a chaque étape, pourquoi on conserve ou on inverse le sens du signe de l'inéquation.

bt
On résout I'inéquation 8 x J+ 9 <|6x)+23

RN
%V- i “- 3 2 On conserve le signe < car on a fait

\-—;:— @‘ une soustraction.

2% ( 2 '}}:é] On conserve le signe < car on a fait
une soustraction.
2 Ay

* ( < '1 l——LJ On conserve le signe < car on a fait

( } une division par un nombre positif.

b=

prsm——
On résout I'inéquation le- 7 <9z 19

Sw|-9n-} < 44 On conserve le signe < car on a fait
S~ - une soustraction.
~lx -3 49
- '-' *®© ( 4 5 + ."‘ On conserve le signe < car on a fait
une addition.

On INVERSE le signe < car on a fait
une division par un nombre NEGATIE

On résout l'inéquation  5x|- 16 <|-3x\+24

S = ¥ i - 4—& ( 2‘1 On conserve le signe < car on a fait

N une addition.
Il-261< 14

"‘) * ( 24 L{ﬁ] On conserve le signe < car on a fait

une addition.

bl { 4o
Heee ( Lo : % On conserve le signe < car on a fait
- < s une division par un nombre positif.
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La représentation graphique des solutions d'une inéquation

Cette représentation graphique des solutions d'une inéquation va utiliser :

- une droite (pas nécessairement graduée).

~  des hachures pour symboliser la partie de la droite ou il y a les solutions.

- un crochet (dont le sens posera des soucis a beaucoup d'éléves).
La difficulté que l'on va avoir ici est que, suivant les professeurs, suivant les manuels, on peut tomber sur
le choix de hachurer la partie de la droite qui n'est pas solution (pour faire comme si on l'avait barré) ou,
au contraire, de hachurer la partie de la droite qui est solution (pour la rendre plus visible, comme si on
l'avait colori€). Il faudra étre surtout capable finalement de vous adapter.

Mon choix sur cette fiche sera de hachurer la partie de la droite qui est solution de 1'inéquation.

Un exemple détaillé (en plusieurs étapes)
On suppose que l'on a obtenu x > 9 comme solutions d'une inéquation :

- étape 1 : on trace une droite (l'origine et les graduations ne sont pas nécessaires) et on place le
nombre 9 dessus. q

a3

v

- étape 2 : on hachure "a droite" du 9, puisque 'on a fait le choix de hachurer la partie de la droite
qui est solution, et donc on hachure la partie qui est supérieure 2 9.

-]
e

- étape 3 : puisque l'on a le signe "supérieur ou égal", cela signifie que le nombre 9 es? une solution
de cette inéquation. Donc le crochet sur le nombre 9 doit regarder du méme c6té que les solutions
hachurées. Comme si ce crochet était une "petite main" qui attrapait les hachures.

SE

Un tableau récapitulatif (avec les quatre cas possibles)

Solutions de l'inéquation Représentation graphique Commentaires
, Puisque I'on peut étre égal a 9,
> 3 ﬁ - Mew "UGM'; les crochets regardent du
* 7 ; W—» méme cété que les solutions
hachurées.

" Puisque I'on ne peut pas étre

3 3 Aa‘ w"t oM égal a 9, les crochets regardent
* > :}m de l'autre coté que les
solutions hachurées.

Puisque l'on peut &tre égal 4 9,

< 6 'Sae W'" Omb ﬁ les crochets regardent du
*“ S M——r méme coté que les solutions

hachurées.

Puisque I'on ne peut pas étre

< 6 Aaevt- (—‘ QM 3 égal 2 9, les crochets regardent
R M—————) de l'autre cété que les

solutions hachurées.
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Comment mettre en inéquation et résoudre un probleme ( 1)

Pour bien résoudre un probléme en mathématiques, il y a deux phases distinctes :
— la premiére consiste a lire (et a relire) la consigne pour bien la comprendre et I'interpréter.
— la deuxiéme consiste a résoudre l'inéquation obtenue avec les méthodes de ce chapitre.
I1y aura quatre étapes principales a suivre pour bien résoudre un probléme :
- onregarde bien ce que l'on cherche et on remplacera cette inconnue par la lettre x
- oninterpréte la consigne et on obtient une condition s'exprimant avec une inéquation
- onrésout cette inéquation
- on conclut le probléme (en vérifiant la cohérence des réponses)

Un exemple de probléme avec des programmes de calculs
On propose les deux programmes de calculs suivants pour lesquels on cherche I'ensemble des nombres
ur lesquels le programme 1 donne un résultat supérieur ou égal au programme 2.

Programme 1 Programme 2
- Choisir un nombre - Choisir un nombre
- Ajouter 5 - Le multiplier par 2
- Multiplier par 8 - Ajouter 4
- Soustraire 1 - Multiplier par 3

Résolution du probléme .
Je vous conseille de commencer en testant les deux programmes en partant d'un exemple.
On peut vérifier qu'en partant du nombre 2, on obtient 55 avec le programme 1 et 24 avec le progamme 2.

— on fait le choix de l'inconnue

Om. uo('v.. 2 eb «aovat. J‘L O{c?ﬂ'\(—.

_» on interpréte I'énoncé et on met le probléme en inéquation
le Pxewam..u_ 4 ?tw"'&’&:'\;«.t_ 3 .g(.xi'g) -4 aoibE B+ 29
Le prodpsemame ya Pzd‘ A" ctaiae Y n (Zu. -\-l-\) aoit 6w+ AL
Om. veut : L?\oo'y\amme. 2 2 P-wqﬁ_qmmc. e {
potb J +3% 2 b Al

— on résout l'inéquation obtenue .

9 YO JASW-(T ~2u.3+ g5 >, ‘:L.\'\- al
P [-6n)+394 2 22

L £ 382 4L |
Za 2 42.
@"" 2 - \

w  Z-0[T — | 2-93S

L

— on conclut le probleme
L - o g \
Tows (o momban BUPLALEU O EHauUX & = 43,4

Eanrimd b ( Comante Ot msmbrs. L terbd au Jc"-u\H :
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Comment mettre en inéquation et résoudre un probleme géométrique (2)

Pour bien résoudre un probléme géométrique, on va bien retrouver les quatre étapes suivantes :
- onregarde bien ce que 'on cherche et on remplacera cette inconnue par la lettre x
- onexprime les longueurs, périmétres, et autres aires a I'aide de cette lettre x et on interpréte la
consigne pour bien l'exprimer avec une inéquation
~ onrésout cette inéquation
- on conclut le probléme (en vérifiant la cohérence des réponses)

Un exemple de probléme avec une figure géométrique
On cherche la mesure du c6té [ BC ] du rectangle BCEF pour que le périmétre de ce rectangle soit

supérieur ou égal au périmétre du rectangle ABGH .
F E

H G

(v}
%
‘(4
wy

a

"y

Résolution du probléme
— on fait le choix de l'inconnue

O mobe 0 o mennin dw cate IS

— on interpréte I'énoncé et on met le probléme en inéquation
Lo mesuen dw e3FC TABY b dome Ggale & €- o .
O vaul (P{«....‘Lg__,(i:EF 2 Pear i b ABGH l
Am‘é’ 2e(n+8) 2 e (3 +6-x)
aoib  Ze(n+€) 22x(8-x)
Aok ex. ¥ AD S 4% -2

— on résout l'inéquation obtenue B . T E - agd -
Ow «:I;ou.k' Zx.l‘\‘ Ao 2 4%‘: Z)‘J
. axle Laj+40 2 293

N o

— on conclut le probleme

Lo Comguenn BC Aotk b s pirieus om il & 2
P . (,aMX(Ho*. Q-;u_&_dl;kcﬂb.
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